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 Doris Ogilvie, November 26, 1995, by phone. Interviewed by Barbara M. Freeman
(NOTE: Low level on Judge Ogilvie’s voice throughout the recording.) Duration: 1:23:00 (1Hr 23 minutes approximately.
Tape Counter: 000

Voice Test

005 BMF: I think I(m going to ask you first of all if you would give me a brief outline of your career, we(ll do some background biography here.
DO: All right, I was born in, in Halifax, in Nova Scotia, and I went to Mount St. Vincent for my high school, and for university and I got, I had my, bachelor of secretarial science there. I worked as an accountant for awhile and then taught business accounting and other related subjects and then I was married, and I moved to Fredericton with my husband. I have four daughters and then after they got in school I went back to university and got a, a bachelor of arts and a bachelor of common law in, in, at University of New Brunswick. After I, that, and the articling, I, I went, I was appointed later to the family court in Fredericton in York county where I judged juvenile, I was judge of the, deputy judge of the juvenile court and the family court. I sat as a commissioner on the Royal Commission on the Status of Women.  I was also the Canadian commissioner for the Year of the Child in 1979. I was also on the study of sexual offenses against children, the, which was a study that was done by the federal justice department and the department of health.

035 BMF: And when was that?
DO: That was in, that was in the ‘80s, I believe we reported in 1984 or 1985.

BMF: So you(re getting to be an old hand at Commissions and committees and things.

DO: Well, I think I have been privileged.  I was, I most certainly was delighted to be in on the Commission on the Status of Women, because the, that was a very new and interesting project at the time, and I felt very privileged again to be able to participate in the Year of the Child because I had been doing juvenile work at, at court, and family work at court, and, so that to me was a, very rewarding experience. And then of course, out of the recommendations that we made for the Year of the Child came this study for the sexual offenses against children.

050 BMF: Well now, did you find when you were working as a deputy juvenile court judge that you were one of the few women on the bench, were you in a position of being the only women in a man(s world or anything like that at the time?
DO: Well yes, in, when the provincial court judges met, I would be the only woman in the group and certainly at that time there were very few women judges in the country.

057 BMF: Yes, that(s right. How did you cope with that, were you comfortable with that, or did you find that you sometimes had to put up with a bit of nonsense, or(
DO: Oh, no. No no, I, I was, I was the, I never felt that, that there was any resentment, or..As a group we mostly talked about, you know, the problems we were facing and the suggestions and that type of thing and, I certainly did not feel as if there was any resentment towards me. I frequently, lets say if it were a annual convention or meeting, the other judges would bring their wives. I can remember one time bringing my husband.

070 BMF: So, did you also, now you have girls, were they grown up by then, or were they still teenagers, or, or, what stage were they at.

DO: My, I have four girls and they were born in the fifties. All right, then, I, so, they, they would be, when I started in the court in (65, so they would range about oh, early teens, they would range from about oh, lets say, let me see, five that would be, oh they(d be ten, eleven, twelve around there, my four girls.

079 BMF: So actually you were doing what a lot of women were doing, you were raising your children to a certain point of age and then you were going back to work in a way, except you went back to school and then you went to work. Is that right?
 DO: That(s the way it was, yes, that(s the way it happened.

BMF: So who took care of them at home when you were at work or at school?
DO: I, I had housekeepers who looked after the house, and, I must say my husband was, very much interested that, that, I, I go back to school and all that, he was, and not only supportive, I think he, he very often made the suggestions. Also, the school is not far from where I live and the court was not far from where I lived, so it was, it wasn(t a great problem, I was fortunate to have some very good housekeepers at the time.

092 BMF: Yes that(s right, I think down east that might have been easier than other places. I come from Newfoundland and it wasn(t at all unusual for people to have housekeepers.
DO: Yes, and you would know who the housekeeper was and you felt quite at ease.

BMF: Yes, that(s right. Now the reason I(m asking you all these questions is, is I(m trying to get a profile of you as a working woman that might have been somewhat similar to the women who came before with briefs. Did you find that?
DO: Pardon me?

BMF: That a lot of the women who came to you with briefs when you were a member of the Royal Commission had somewhat the same sort of similar working pattern as you had yourself?
DO: Perhaps, not many, not many of them, I don(t remember many of them as going back to, to university, but I, I(m sure, now that I think of it, some of them did. It wasn(t a recurring theme.

105 BMF: No, I see. How was it that you were asked to sit on the Royal Commission? Do you remember who made the first approach to you? 
DO: I remember that the, I don(t know for instance who suggested me, but I was the only member of the commission let(s say, east of Quebec, and so possibly, that, if they were looking for somebody maybe my name came up because I was then of course, had been appointed to the bench.

115 BMF: It wasn(t, was there any political party connection here? 
DO: No, not to my knowledge, no.

BMF: So you weren(t a member of any political party.
DO: No.

BMF: No, or(
DO: No, I wasn(t an active, you know, I certainly was not an active member of any particular party.

119 BMF: O.K. I asked that because one of the other, one or two of the other commissioners were sort of vaguely connected and so I wanted to know if you were too. Were you affiliated with any women(s group or active in any women(s group at the time?

DO: Not at the time.  I was busy, you know, I didn(t, I was not, I had at that point in time, I had been at school for 3 years, and I had, certainly any groups that I might have been associated with, I had, I had neglected them.

128 BMF: Were there any in particular that you had been associated with before you went back to school.
DO: Probably a, probably a church group and oh, a VON, and, maybe Red Cross. I, I was never, I was not very active in associations.

BMF: So you didn(t do a lot of volunteering or anything like that. 
DO: No, some of the groups would ask me to, to canvas for donations, that type of thing. I was you know, a willing worker, but I, I didn(t, I didn(t go to many meetings.

137 BMF: Right, so you weren(t running the National Council of Women or anything like that.
DO: No, oh no.

BMF: Now, I wanted to see if you remember much about the media coverage. Did you get the clippings I sent you about prisons?
DO: Yes I did and the, unfortunately, I think that commissions such as ours would be very hard to get satisfactory reports. The, we travelled with a TV crew and they seemed to be taking, seemed to be busy during all of our hearings. So it(s possible they, they have recorded, lets say all of the hearings, but I(m not sure of that. But if they did, it would probably be the only fair way of reporting a hearings because I noticed in the clippings that you(ve sent me that the problem seems to be that each report reports on maybe one submission and there would be very subjective report. In other words, that reporter would want to report on the, submission that was interesting, that would give the best headline possibly. I, I think that that(s, that is what he is supposed to do. So that maybe we, a reporter might, choose something that was more sensational than, than, and, and it may not have been representative of the submissions of the rest of the people at any particular hearing.

165 BMF: That(s right, they, I think they were in the situation in which they may have, oh, I don(t know, a dozen briefs at any given hearing. And had to decide somehow which one they were going to run with, and I found that some of the reporters chose different ones, or some of them actually devoted about three lines to each one, which I find very unsatisfactory, or they would do, or they would concentrate on one, such as the Corrections Association of Canada one, for example. So, I, yeah, I(m very interested to hear your take on that.
DO: As I looked over the clippings, and I didn(t remember this so clearly way back then, but it is, you know, it is McLuhan, it(s the medium, the reporter has to, has to submit a, an interesting article and that(s and that(s what happened.But especially the ones, the submissions that I would have heard and remembered are probably not, may not have been reported at all.

182 BMF: Can you think of which ones those were?
DO: Oh, I remember one, wonderful one from Manitoba, which had been the, the women in Manitoba and I(m not even sure which women(s association it was, but from the first naming of the commission they got their people together and, and made a tremendous report, a very, very good one, and I remember thinking that, you know, what a masterpiece it was. I don(t( see that here anywhere, but anyway(
190 BMF: No, it was, it was reported, I didn(t(
DO: a sampling.

BMF: I see, yes that(s right it was reported quite, fairly thoroughly. I didn(t send you those because I was trying to just send you the stuff that I thought you might be particularly interested in given your background and expertise. That was the Manitoba volunteer Women(s Committee on the Status of Women.
DO: Probably.

BMF: That(s right.
DO: Yes, it sounds as if it might be.

196 BMF: That(s right. So(
DO: Now, I think you spoke in your letter about the reporting before and after, did you?

BMF: Yes, I might have mentioned that(
DO: I think that the press especially had a wonderful time before the commission, you know, they had lots of fun with their cartoons and the, and the whole bit. And I think they, they treated it much as a joke, eh, and then, the reporting afterwards, I, I was disappointed to see so many articles after the report dwelling on the abortion issue. When, when our report came out, I was just, I thought people would be absolutely amazed to find the discrepancy, lets say, in wages, that, in, all of the, all of the provinces, right across Canada, and the worst offenders were, let’s say the universities and the, and the government and the banks, these three reputable organizations were the worst offenders when it came to promotions and salaries for women, and that to me was quite a revelation, and nobody seemed to be talking about that, they just seemed to go on with, with the abortion issue, which is always I suppose good reading.

220 BMF: Well, of course there were differences of opinion on the Commission, yourself being very different from Elsie MacGill, Henripin having his own reasons for, for being a little reserved about it, and, and, of course(
DO: Yes, it was a very, that is always a very difficult area. On my commission, during the commission, possibly the, one of the commissioners that I admired most was Elsie MacGill, and you know, who in ,we just differed on that issue, but I am, I was a tremendous admirer of Elsie MacGill, who I think was one of the finest people I(ve ever met.

231 BMF: So, you feel that the disagreements that the commissioners had about the abortion, or put it this way, the abortion issue the fact that they couldn(t( come to an agreement, was, are you telling me you felt that was blown out of proportion?
DO: I(m, I(m telling you that I was disappointed when the reports of the commission came out with abortion in the headlines, because I thought that, already we knew that people didn(t agree on, on abortion, but we did not know about the, about the discrimination that was happening in our, in our practices in the banks and in the universities and in the government when they were hiring and promotion process.

243 BMF: Yeah the media hadn(t made much of that before.
DO: No, nobody seemed to mention that.

BMF: Well it was sort of covered when briefs complained about it during the hearings themselves, they were covered, you know, from time to time. What I found interesting, when I was doing my initial work on the whole issue of equal pay, was how many other reporters missed the difference between equal pay for equal work and equal pay for work of equal value.
DO: Oh yes.

BMF: And that(s, that was very interesting to me, to see that some reporters just kindof glossed over it without explaining what the difference was, you know.
DO: They may even have understood, but felt perhaps it was just a little too dreary to explain it in their articles possibly.

256 BMF: Well possibly. Now when you first went to the commission, did anybody, Florence Bird, Monique Begin or anybody from the staff tell you how to conduct yourselves with the media, was there any sort of policy about how to handle the media, that you remember.
DO: I, I have to think about that. We may have, I don(t remember, we didn(t have any rules as such. It is possible that Florence might have said, be, be, you know, be careful before our report comes out, you know, don(t give any opinions until we(ve decided them. She may have said something like that, but certainly..Yes, all right, now I remember, this is just coming to my, to my, through my memory. I remember too, that we were, we were cautioned about protecting our, our briefcases and our materials, during our commission there was at one time, a leak came out of the Bi and Bi Commission, which got a lot of publicity. So we were, we wanted to be very careful that that didn(t happen to us. (Editor’s note: Ogilvie is referring to the Bilingualism and Biculturalism Commission.)
276 BMF: I see.
DO: And, but that would be possibly the only, it was just something like that. We might have been warned from time to time not to, to, give any indication as to what was in the report. I, I don(t( remember any harsh, or, or, fast, hard and fast rules about it except the business of not letting the result of our hearings become known before our report went out.

286 BMF: Do you remember touring around Eastern Canada with Elsie MacGill before the hearings started.
DO: Yes.

BMF: Do you, do you remember what kind of reception you got from the press at the time.
DO: All right, I can remember, let me put. Florence was sick, Florence was sick. This was, this was at the very beginning, one of the preliminaries I learned about a federal Royal Commission is that, you, you part of the protocol is to go around and talk to the premiers of the provinces, and sort of come to an agreement with them, and they say that they will be as helpful as they can be, and this, and we explained what we(re doing, and there(s a meeting like that to establish a sort of liaison with the province. Because I suppose of the jurisdictional splits between the, the, feds and the provinces. Anyway, Florence was ill, and Jaques Henripin and I went to see the premier here in New Brunswick and Elsie and I, Elsie went with me to Nova Scotia. I believe I went, I believe went to, to, I know I went to Newfoundland, to St. John(s by myself because I was supposed to go with Florence, and she started off in Ottawa, but got sick in Montreal and got off the plane, and so I just, went on from there. So I met with Premier Smallwood, whom I enjoyed no end, and, met with him, and maybe I did PEI by myself, I forget.

322 BMF: I just, I just wondered about that because I did come across a couple of clippings from the women(s pages at the time in which you, yes, you and Professor Henripin, that(s right and you and professor, you and Elsie MacGill were being interviewed or pictured together or something, and so this was basically though the premiers’ tour was it?
DO: It was to establish a liaison with the provinces.

BMF: Right. Did they tell you to stay away from any area in particular that you remember, or was it just very cordial.
DO: No, no, it was, it was just a very pleasant thing. I think perhaps it was the thing the premiers were used to doing. I hadn(t had the experience before, but I think, it, it, it, is, it(s part of the protocol, that, that you establish a good relationship and, and, the premiers, are, were very quick to say that they would, if they could be of any assistance, they(d be happy.

338 BMF: O.K. Did you know any of the local reporters at all, Gary Bannerman, Marianne Weitzel, the people who covered the commission hearings when it went down to Fredericton?
DO: Not personally. I, all right, I didn(t know them well personally, I remember Marianne Weitzel and who was the other one?

BMF: A guy called Gary Bannerman.
DO: Don(t remember him.

BMF: O.K. I just wanted to know how well you got to know the reporters. Did you get to know Ed Reid at all well, a chap from CBC?
DO: Yes, he traveled with us, he traveled, he was part of the, of the TV group.

348 BMF: That(s right.
DO: Yeah.

BMF: What do you remember of him?
DO: I just remember that he, he seemed to be interested and seemed to be, have a good knowledge of what we were talking about. I remember thinking that he was well chosen for his job, which wasn(t too, I mean it was, I(m sure that listening to the hearings if, day after day after day may not have been the most exciting thing for somebody in that, who, who usually has, for anybody who(s used to covering exciting stories.

360 BMF: The other person who along was a woman called Rosemary Speirs, from Canadian Press, do you remember her?
DO: Yes, I remember her. Not, not as well as some of the other staff I believe, but anyway, I do remember that she was, was, with us.

BMF: Yes, that(s right. Now there were several stories that broke at the time the commission was sitting, which might have been perceived as, as, detrimental, and I don(t know if you remember any of these at all, one of them was the resignation of Donald Gordon…
DO: yes(
BMF: And some of the staff in the first year. Do you remember that, or what happened?
DO: Oh, yes I remember that. 

BMF: What happened exactly, he, he, just left.
DO: Well, it was a great surprise to me and to other people, but he just didn(t seem to be enjoying it. I really don(t know. I remember, I remember the day that, that he resigned and I was a little shocked, and I shouldn(t say shocked, I was surprised. He seemed to be, I, I think there could have been a disagreement with, oh, maybe format or something like that. This was early in the.. I(m not sure exactly what it was that, that prompted that.  I do know that I, I went at the, at the time I was greatly surprised and then, I wanted to know from the other commissioners, nobody seemed to know too much about it, and that, that was it. I rather enjoyed him, he seemed, you know, he seemed to be a, bright, quite a bright person, and I thought probably would be valuable. But, but then we got John Henripin, John(
BMF: John Humphrey?
DO: John, John(
BMF: Humphrey.
DO: Humphrey. And he of course was, he, the, he again was a, lets say a sounding board for us maybe, but John Humphrey was a good friend. He just sort of didn(t agree with us all along the way. He(s a New Brunswicker, of course.

407 BMF: Yes, that(s right, originally he was eh?
DO: Yes, yeah.

BMF: The other things that happened were, there was some, some, I remember there was one story that came out that another Canadian Press reporter, Susan Becker, did, that implied that the Commissioners were not getting along very well, particularly with, with the chairman. Do you remember that at all?
DO: No, I don(t remember that at all. I, I thought, I thought that we were a quite a good group. I don(t, I don(t remember that at all. The, I know, that, I know that that was said, and I, and I couldn(t remember where it came from, but on a, as I think back to our meetings, and we met so often, we had, I think we had 68 meetings that I traveled to Ottawa for.

BMF: That(s right.
DO: And, the, when we were there, certainly, certainly the whole thing was very business-like. I can remember I was still sitting, to, here. I would leave maybe, probably Wednesday, or Tuesday night for meetings on, no, Wednesday night, let(s say, for meetings on Thursday and Friday, and, I can remember arriving at the hotel and I would check in, and the clerk would reach down and pass me a brown envelope, which might be one or two inches thick, of material that we would, we would read in preparation for the meetings the next couple of days. So, we were very, very busy. I don(t remember that there was any, that there was any, even time, for, for, any, arguments. Now, we did, we did a lot of discussing. We didn(t always agree on the first draft of something, and… I, I was very much surprised, at the participation of all of the members in, in the report, sometimes, I think, you have meetings, and then you have somebody go away with notes, and writing a report, but we as a group wrote that whole report, and that(s why we had so many meetings. We went over it paragraph by paragraph.

454 BMF: I(ve been through everything, the minutes that Elsie MacGill left behind of those meetings, and certainly I came away sort of being really impressed with all of the work that went into writing those chapters. It was really quite amazing.
DO: Yes, yes, and everybody participated.

BMF: That(s right, it certainly seemed that way. Let me think now. The other sticky thing that the media made a big deal out of was, the firing of Professor Kirk, do you remember him, over the research issues.

DO: Yes, I remember that, I remember that, and, I..He made some proposals, which I think that we didn(t agree with, and that was it, I suppose. I know no more than that, I suppose that was, mostly between Florence and Professor Kirk. 

474 BMF: It seems that he was envisioning rather a large research project from what I could read, from the minutes. Do you remember when you were in Calgary, the, the cover up of the portraits of the Queen and Prince Philip?
DO: Yes, I remember (laughing). I remember the horror, the horror of word going around. You know, we, we sat at those meetings, we always sat at a table facing the audience, but we sat in a row you know, and somebody said, my God, look at the, look, look at the photographs are covered, why are they covered. And somebody thought well they must be cleaning, or something like this, this, this was a, an absolute shock to us, absolute shock, and it was, oh dear, it was such an awful thing to have happen, because nobody knew why, or when, or anything about it. I mean, certainly the commissioners didn(t.

494 BMF: Did you, did you, were you ever told in the end what happened?
DO: Yes.

BMF: And what was that?
DO: That there was some, somebody had said that they didn(t want them, I think we.. Evidently somebody instructed the, the hotel staff, and maybe, I, I presumed it must have been a, language misunderstanding.

505 BMF: Oh, I see, cause this was the rather hot and heavy days as far as sort of Quebec separatism, and, nationalist feeling and the B and B commission and all of this. Is this what you meant?
DO: Yeah, uh, no, I, I meant that, that somebody misunderstood somebody what somebody was saying. That(s what I meant by language.

BMF: Oh, I see.
DO: Oh yeah. And possibly it was, it might have been French and English, I don(t know. I know for a long while, we wondered and then somebody explained, that somebody had thought this and somebody that, and all that.

517 BMF: Do you remember the media reports when the commission was first announced and between the time that the hearings ended and you brought in your report, about money, about how much money the commission was going to cost. Do you remember those kinds of editorial comments?
DO: Not, not well.

BMF: No, O.K(
DO: I know that that Florence was always concerned about the, about the, you know, keeping the budget down. She didn(t want our, she didn(t want to blow, us to end up with a high budget. Somehow she thought that, that we should be very sensible about our budget.

530 BMF: I wonder if I could backtrack, ask a couple of questions I missed here on my list. I(m I asked you at the beginning, who, came to you and asked you specifically to be on the Commission, do you remember who that person was?
DO: I got a call from the secretary, the Prime Minister(s secretary. I was very much surprised.

BMF: Were you?

DO: Yes, and, the, so, I asked for awhile to think it over, and said could I get back. I think this was the way it went, it was something like this, and now, I, and I remember, you know, back in those days, one thing led to another, for instance, I, I thought I(d take a few courses in law and then ended up taking the whole business, and, all right, and then I was surprised at the, the court thing, and then this came along, and I said, oh well, I remember saying to Bob my husband, look, I can(t do this, this means I(d have, you know, I(d be away, and in Ottawa, and I have to do this, I can(t do this. And I remember my husband saying to me, when the Prime Minister calls and asks you to go on a Royal Commission, you say yes. And, so, eventually, yeah , I told the secretary that yes I would say yes and so then, I remember it was Mr. Pearson at that time, and he called, and, and I said yes. We reported of course, to Trudeau. 

568 BMF: That(s right. That(s right. Now, when I was talking to you about the reporters, do you remember at any time socializing with the journalists after the hearings maybe you know, meeting, bumping into them in, I don(t know, the cocktail lounge or having supper with any of them, or, was there much camaraderie? 
DO: No, I don(t remember, that doesn(t linger, I can(t say that we never did that it seems to me that we did not, I can(t even remember one instance of it. It might, if somebody was going to meet with the press, it could have been Florence. This seems to me that perhaps she might have met with the press after. But certainly I didn(t and I, and I, don(t think Elsie did, because I can remember we would usually have a little supper together somewhere.

589 BMF: You, Elsie and Lola maybe?
DO: Yeah.

BMF: And Jeanne?
DO: Jeanne, yeah.

BMF: Yeah, I think it was, now one of them told me that, that the four of you would take off and have dinner together and have a wonderful time.
DO: Yes, I was very fond of all of those people. And, but they, they were, it was a wonderful thing to meet those people. I don(t know if you(re going to ask me and maybe I should say this, but, at some other time, but, I feel that, it, was just a fantastic privilege to have been on that commission. And the reason for that, is that, I heard thousands, or hundreds or thousands of women speaking across this country and hearing from them, from, let(s say Victoria, to St. John(s and most, they(re there talking, and they are very, very sincere. Now, that(s an experience that not many people have. I also felt that, I had a greater knowledge of the women, women of my, my country. You know, they were, they were very courageous people. I can remember when we started out, let(s say in the West, I can remember women coming. They would say, this is the first time I have ever spoken in public. And maybe they(re standing there with six commissioners or seven commissioners looking at them and a whole, a whole hall full of people, and they(re up speaking for the first time. And many of them were not speaking for themselves. Some of the older women they, probably, many of them retired, they(re saying, I(m not speaking for myself, I am speaking for my daughter, and my grandchildren. They tell a tale of their experience, and they don(t want it to happen to their daughters or, or to other young girls coming after them. And you know, to me, that, that was a very courageous thing to do. Some of them said, look I haven(t ever been in this hotel before.

647 BMF: Really, that was interesting, because some of the places that the hearings were held were places like hotels, right?
DO: Yes, sometimes, sometimes not, but very often you see, you, you have to, the, you have to have a place that is, that can be set up, for the sound equipment and that kind of stuff, I suppose. I don(t know.

657 BMF: Yeah, that(s something, that, that I know Ed Reid remarked on, and several other people as well, that it seems so unusual for a woman to stand up and speak her mind in public that way, at the time.
DO: Yes, and somebody who very obviously was not, who was not practiced at it. But with some very, very great concern. And, I noticed it especially when we started perhaps it happened more so in the West. But you know, there(s another thing, lest I forget, that you mentioned here, and that is the difference between the East and the West, and the little group of cuttings that you sent me suggest that there was a great difference. Now there may have been a difference in the number of briefs that were submitted, but I was hearing the same thing right across the country. I remember very, very, clearly a lady who was talking, I believe in, in possibly it would be Victoria or Vancouver. She was a fish filleter, and she told how long she had worked in the factory and how she started and how many years she had worked and how she was, became proficient in her work. And then, they needed extra people, and so, after all these years, they hire a man off the street, and he comes in at her wage. Which she had worked her way up to for years and years. And this, this type of thing, you know(
707 BMF: (Dog barking) Can I interrupt you just for a second.

DO: Yes.

BMF: Something(s happening here, somebody(s come to the door. Can you hang on just for a sec. and I(ll just(
DO: Sure you can, I know dogs.

BMF: O.K., hang on a moment.

BMF: Sorry about that, now what I(m going to do, is I(m going to stop here and I(m going to turn my tape over. Because I(m almost at the end and I don(t want to interrupt us again, is that all right?
DO: Yes that(s fine.

BMF: O.K.
End side A

Side B: Tape Counter: 000

BMF: All right, it(s now running again, so we were, before we were so rudely interrupted, talking about that fish filleter, and you were saying that it impressed you that she was able to stand up and say these things. Is that right?
DO: No, I, what I was saying was that was in the West. We might have heard the same thing in the East.

BMF: That(s right, you must have thought of some of the women in the fish plants on the east coast.
DO: Yes, also, I can remember for instance, somebody, probably in the prairies, a lady telling about how she was, helped on the farm. She might drive the tractor, or do all kinds of things at seeding or harvesting time, yet, the, the farmer, her husband, was not, was not able to pay her, and charge it as an expense. I also heard, from a, let(s say, a nurse in St. John(s who worked in her husband(s office, he was a doctor, and he was not able to take, to take her salary off his expenses because she was his wife. Now, that possible, you don(t, that sounds outlandish to you, but that(s what was happening back 27 or 25 or years ago. Since then it has certainly been corrected, you can hire any member of your family now, but then you couldn(t, and we were hearing that you see, in the West and in the East.

021 BMF: It was happening everywhere, and even though there were, over some things there were separate provincial jurisdictions, in fact, the story was very similar wherever you went, eh?
DO: Yes, in of course, the thing I was just talking about would have been the federal jurisdiction of the receiver general, who would not want you to take it.

025 BMF: That(s right. But the equal pay laws.. there were provincial ones that were different one from the other. When they existed.
DO: This was filing of income tax.

BMF: That(s right. That(s right. Well you know I was looking at the, the clippings about the prisons, and I found it really quite interesting for example that a woman could be picked up on vagrancy charges, just for wandering around the streets, and be charged with vagrancy, you know, some young run-away and this was in the days of the young hippies of course, and there were, a lot of young people were sort of just, well(
DO: I know, those were the 60s.

032 BMF: And I, and there was some shock expressed that there was a problem with that and that some of these young women might be thrown into a jail where there would be women there who were, had already been in trouble with the law, and were not necessarily reformed, and might sort of encourage them to get into more trouble. Was that the regular situation as you remember it?
DO: I, I think it was probably very true and I think that probably all those problems have not been resolved yet. We ran into the same problem in, our studies of sexual offenses against children. You know there are a lot of very young prostitutes, well, ten years ago, that you wanted to protect, you want to protect them, you don(t particularly want them off the street, but you want to protect them, and they, they…How do you get to them, you can(t just go up and say look I want to help you, because they(re not interested. 

048 BMF: The other thing that, that struck me about these articles, well there were two things, one was the issue of prostitution, the idea that the women(s names used to be published in the media when they were convicted of prostitution, and the names of the Johns never were of course. And I think that(s still an ongoing issue, at least it is to some(
DO: Oh, yes, it(s an ongoing issue. People are aware of it, they(re trying to correct it, and I think that they, you know, they(re aware of it in all of the cities now. I noticed that, Halifax for instance has a great drive against the pimps and, and also of course, the Johns too.

058 BMF: Yes, it(s happening to some degree here in Ontario, at least, actually it(s the Attorney General that this would, Mr. Rock, so this would involve all jurisdictions, wants to tighten up the laws against pimps and so on. The other thing that struck me about these articles was, and this must have been unusual at the time, but I think it was in the corrections brief, there were two things that were brought up. One was that the male officers were charged with taking care of female inmates, which meant of course searches and everything else were carried out by men at the time, the other thing that I noticed, was that the issue of lesbianism, in prison, was also brought up, and I suppose in those days, it wasn(t something that was discussed out loud very often. Although, I(ve noticed the odd article about that issue in the media of the time. It brings up a question for me, because at the time Pierre Trudeau was bringing in the Omnibus Bill which made consenting, sexual relationships between consenting adults legal, and that covered of course, male homosexuality, but I understood that female homosexuality was not against the law as such. Is that right at the time? Do you remember?
DO: I don(t, I don(t, I can(t tell you the answer to that. I, I, I don(t know.

077 BMF: O.K., (cause there seemed to be some confusion, I understood the story to be that, that(
DO: I think, I(d be very much surprised if, if there was a different law for, as we might say, gays or lesbians, I don(t know. But, I don(t know.

BMF: O.K. the reason I ask is just because I came across a reference in one book that said that Queen Victoria didn(t believe, in England, when she was first signing the law against male homosexual activity, that she didn(t believe that women, could possibly be lesbian, and so she left that clause out, she struck it out and therefore giving them protection, but I don(t know if that(s true or not, and I was wondering if you(ve ever come across that in any of your legal textbooks.
DO: No, I really don(t know, no.

BMF: So, anyway, when I sent you those clippings and, I noticed the reference particularly to the male guards and the female prisoners, and, of course, it brought to mind everything that(s been happening in Kingston lately, especially with the, the inquiry into the conditions at Kingston. But since the Royal Commission came out, there have been a lot of changes in the penal system, have there not?
DO: Oh, yes, and of course in the, in the, RCMP and all the provincial police, you know, they have many female officers now, so that, I believe in the clipping that you sent me, at that time there wasn(t a female in the RCMP and certainly, I don(t know what the proportion is, but certainly they are much aware, aware of the problem and we have them I think, and probably, even in our municipal police forces, pretty well, across the country, I would guess.

102 BMF: So, do you feel that the commission was responsible for bringing some of the changes about?
DO: Who knows, who knows, if you liked it, it(s a before and after thing, but was that the cause I don(t know. But I think everybody, became just a little more aware of the injustice, Florence used to say, or she, I remember her saying, it(s a matter of simple justice, and that(s what it is. But, whether the commission itself, was timely, it was time for it, and whether changes would have taken place without it. I(d like to think that it hastened and directed the changes.

113 BMF: I did notice something about the, the, coverage of issues like birth control and abortion and that is apparently in the Maritimes nobody stepped forward to support a loosening if you want of the, then the criminal code provisions against abortions. There(s a woman from Halifax, you may remember her, she had ten kids and she came to talk about why she thought abortion should remain illegal. In fact she would have made it even stronger, legal under all circumstances. But nobody came, and the reporters remarked on this, nobody(s really talking about this particular issue down east. Now do you remember that, and do you know why that would have been?
DO: No, I don(t, I can(t think of why it would have been. Possibly, certainly there were, there were many people who, who spoke at the hearings on abortion, and, I don(t why, maybe they felt that it had been, it had been considered often enough. No, I know, I know of no reason.

130 BMF: It wasn(t that eastern women might have more conservative or anything like that? Was that a fair, I think some of the, the what we call in Newfoundland, the up-along, the up-along people of mainland as the reporters might have thought that this was true.
DO: Look now that you(re mentioning it, I remember a very strong presentation from a Mrs. Moyer in Halifax.

BMF: Yes, she was the mother of ten. Yeah.
DO: Yeah.

BMF: That(s right.
DO: Is she the one that you(re speaking of.

BMF: Yes that(s right.
DO: Yes, all right, I remember her presentation.

BMF: But you don(t remember anybody sort of saying we should have abortion on demand, or, or, or anything like that from down east. I don(t think that happened.
DO: No, I don(t, that(s the only one that, that is in my mind. I can(t say there were none, but, I don(t remember(
BMF: But that(s the one you remember.
DO: I can(t think of any.

141 BMF: That(s right. Do you think that the media thought of eastern women, women from down east, as more conservative, did you get that feeling, or do you have any memory of that?
DO: I, I don(t, of course, the report, I don(t know if I , I think that, I remember a report on education given in Halifax by Catherine Wallace, who was a nun at the time, which was very forward looking.

151 BMF: Oh, yes I remember that, she was from Mount Saint Vincent.
DO: That(s right. and it was, I know that, we, the, all the members of the commission thought it was a very forward looking presentation, you know, and the, we, certainly re-read it and went over it, because it seemed to have quite a bit of wisdom in it. And, so, I don(t, I don(t remember. I, it may be that, possibly by the time we got to the east, that we felt that most of the stuff had been said, people might have thought that most of the things had already been presented. The, after all, you know, they were the last hearings that we had before we finished up in Ottawa.

166 BMF: That(s right, that(s right, now you don(t remember the Acadian women coming, do you?
DO: No, and I have asked some Acadian people in New Brunswick if they can remember and they can(t, and I don(t. I certainly do not remember Acadian people as a group having anything especially to say.

170 BMF: To say about that, yeah, Corrine Gallant, who was then a nun, and a couple of other women came, but it might have been that they were speaking in general about, you know(
DO: What were they saying? Maybe you can remind me of it.

BMF: Well, I think that they were saying that, well they(re, they were expressing the idea that there were a lot of women who were still, you know, happy being at home taking care of the children and so on. And that was interpreted by a Canadian Press reporter as, you know, them being barefoot, pregnant and in the kitchen, that was the lead, and they were very upset with that. You see, and I was just wondering if you had any memory of that at all. Because I(ve noticed that the English media didn(t understand the Quebec women very well, and I was wondering if they were making all kinds of assumptions about Acadian women that they used to make about Quebec women as, about being very conservative, you see.
DO: Yes. No, I, I don(t remember that at all. I was, I remember thinking since I was representing the Maritimes, not really, but since I was the only one from, from this area, I remember being a little disappointed that we didn(t have more. I was very proud, that, that, that, that the, Sister Wallace, Catherine Wallace was, from here, because that was a very good brief, and I, I wanted, I wanted this, the East to sound just as, as interested and with it as the West was, and I was hoping for more briefs than came forward, and I was hoping it wasn(t my fault.

195 BMF: Now, why would you worry that it would be your fault?
DO: Well, I don(t know. I, I, I, the..Actually we did not do, any promotion individually, I know that we did, for instance, we sent little, little leaflets around to supermarkets all over the country, inviting people to our hearings, and, this type of thing. But, the, I was disappointed that we didn(t have a, a greater number of people in the east.

205 BMF: Yeah, I can imagine that you were. The other thing now, is just looking over my list of questions here, because we(re getting to the end, but I want to make sure I haven(t missed anything here. What impact did this experience of sitting on the commission have on your own thinking about the status of women?
DO: It, to me, to be frank, I will confess, it, it was revelation, it was an absolute revelation. Because, in my particular case, I had, it was not a thing that was particularly bothering me. I had, I really had not met up with too many barriers myself, I thought. Now, the, you know, when you grow up and things are, are, are like they are, I suppose if my family, if my own family had been able to, let(s say just send one person to university, they might have sent my brother. I don(t know that. But, the, that, that(s the, it(s, it(s just a fact that I didn(t run into many barriers, and so I was very much surprised at many of the things that really were going on, and I knew it in a vague way, but it, I, I certainly, it was a revelation to me to realize that, you know, for instance if you went, if you taught at a university you wouldn(t get the same salary as a man would get. 

232 BMF: So I guess you, is it fair to say that you suddenly realized that you were in a fairly privileged position as, as far as women were concerned?
DO: No, it, I just figured that, you know, this is what happened, sometimes you get lucky and sometimes you don(t, but, you know, and, but, I, I really thought that if you had two teachers, two professors, two accountants in the bank, or, or if you had the same rank with the federal government, I presumed everybody would get the same salary, and that was far from the truth, and that shocked me. I didn(t know that.

242 BMF: And what about the issue of working mothers, did you find, that, were you surprised at the number of women who said that they ran into problems being working mothers, you know, working outside the home, I mean.
DO: Well, I know that, you know, child care has, that has been a problem, was a problem there, then. And it was a very often very serious problem for a mother who had to work, and also felt that, responsible for her children, you know, this, was a, this is a very sad situation, that(s happening today.

254 BMF: That(s right, we(re sitting here in Ontario waiting for them to lower the boom on daycare centers next week.
DO: Oh dear, yes.

BMF: Now. Would you have described any of the, the commissioners at the time, as feminist.
DO: I don(t know what feminist means.  I do know that for instance Elsie MacGill was, knew there was a problem long before I did, and she, she was, well aware of many things and she had been for years. She, she knew of the inequities and she, she certainly was,, ah.. I had to do a lot of reading and listening to, to realize, you know, to what extent this was going on, but she didn(t. She knew what was going on, she had been aware of the problem long before I was. Of the commissioners, maybe, maybe she had a greater understanding of the problem than perhaps anybody. Florence knew what was going on. Let me think, and possibly Jeanne. Jeanne did, too. She, she had, a good basic knowledge of what was happening. A lot of, a lot, I learned a lot during, during the commission. Not only from the hearings, of course, for the first few months after our appointment we, we, I read and read and read, and so did the other commissioners, so that you did probably a couple, a couple of college courses in a few months, you know, sort of boning up on where we were, and who thought this, and who thought that, so that, but, I don(t know. I really you see confusing definitions of feminist, I(m not sure whether to, but certainly, if, if you ask me who had the greatest knowledge going into the thing, I(d say Elsie MacGill had.

291 BMF: Yeah, I think when I(m thinking feminist, I(m thinking of the 1968 definition in the sense of, a women(s rights advocate, as she was perceived then, and this was just before the young women got involved in the women(s liberation movement, O.K., which is, I think is a, became another kind of feminism, you know. There are different ones, it seems to be evolving all the time.
DO: Yeah, it has almost a subjective definition.

299 BMF: Yes, that(s right. Would you call yourself a feminist?
DO: I don(t know, I, I see great, I see great inequities of which we have not, many which we have not resolved yet. Sometimes you can see the reasons for them, like you are concerned about the correctional institutions, and one of the reasons that we do not have the, facilities for women, is that we had so, we have fewer women that need them, eh? And, now that, that has not, that whole problem has not been corrected yet, but it is much better than it was 25 years ago. At least we, we realized, we realized that group homes and halfway houses and that type of thing can help. But I know, I know that even though the judge sits there and gives a sentence to a man or a woman and says that that sentence must include treatment, that sometimes the treatment is not available.

320 BMF: Tell me something, are young women from New Brunswick still sending, being sent to P4W? The way they used to be? Because there weren(t any facilities for them down east. There was a story that said some of them were given two-year sentences deliberately so that they would have to go to P4W because there was nowhere to put them in New Brunswick.
DO: Yes, the, I, I think, let me put it this way. I think if a, if a judge did that, and, and I don(t know, I hadn(t heard that or read that, but I can think that if a judge did that, he did it with the understanding that, at Kingston there would be courses and treatment, which was not available, let(s say, here, and he, the judge would be honestly concerned about treatment, and felt that maybe that would be the better, best place, I, I know that we are, in Nova Scotia and New Brunswick, you know, devising new facilities for our young, for the young offenders, and..Certainly, as time goes by, hopefully, these things are getting better, but, I, you also hear, I know that I heard ten years ago in the Badgely(?) study, that the treatment facilities, were, were certainly not, universally available then.

348 BMF: That(s right. I was stuck also in all the stories about what a connection there was made, there was often very, very often a connection made, between alcoholism and drug addiction and prison for women, that so many women got themselves into trouble because they were addicted first of all, and then they went on to other things. 
DO: Of course that happens to the young boys, too.

BMF: Yes that(s right. That(s right. What do you think have been the greatest changes in the past 25 years since the report came out, do you think for women?
DO: Well, I, I of course I think there are a lot of things that have come along that, that we, they come so slowly that we don(t recognize them, but…Well let(s take for instance one thing, maternity leave, eh, there was no such thing back then. And I think too, that promotions in the, in the labour force, promotions and, and equal salaries, however you want to describe them. I remember, it(s funny how you remember individual people and this is 25, 27, or however many years ago. I remember a little girl in the West, maybe Vancouver or, she told us, she was a chemical engineer, she told us that she had graduated at the top of her class in engineering. When, when they went to be employed at the industry that was in their town, it could have been an oil company, I forget, she went with other members of her class who were, who were boys, eh, and she ended up as a technician, and one of the kids in her class ended up as the, as the engineer.

380 BMF: This is, her name was McMullen, and she was working(
DO: I(m amazed at you, how do you know that?

BMF: Well, because I(ve been going through all the clippings and Ed Reid’s television shows and the audio tapes of the shows he did for CBC matinee, the radio program, and he, she was one of the people he noticed too, and so he has an audio, he has a video clip of  her(
DO: Who was this?

BMF: Her name was McMullen, and she was a young woman, she was about 26, she was married, and actually she was working for the federal department of forestries, but in BC. But the rest of it is quite right, that she, she was put to work as a technician instead of an engineer.

DO: That(s right.

BMF: Yup.
DO: That(s right, and you know, now I think that that wouldn(t happen today.

391 BMF: I hope not (laughs).
DO: I would hope not, but that, that that(s the way, and, and the government, the government departments and, you know, the federal government had this system of promotion whereby, I think they used to call it CAP or something, that the men went through and so they went up and up and up and they didn(t, they didn(t, women just didn(t get in that, on that ladder at all. 

BMF: Yes, that(s right.
DO: These things, these things, they have been chained into that, and I would hope that the universities have been too. And certainly the banks, at least profess to be promoting women along with the, with the men. Now, but, you, and I would like to think that the commission did bring that to people(s mind. It certainly, I certainly learned a lot from it, and if people either through the press, or through maybe their associations, may have been familiar with the report and moved by it. Anyway, I(d like to see, to think that it has at least speeded some of these things along, you have to admit it was time for a change anyway, you know, I(m aware of that. But I think perhaps it, it, did, get to the managers and the directors, so that they, they felt that they had to make some changes.

425 BMF: I think so too. So now I have my last question which I always ask people, and that is, is there anything you want to say that I haven(t asked you about?
DO: All right. Just let me look and see. I made a note or two here, and I think we(ve covered all of it. I(d like to say, that one of the things that I have is, I(m glad that you(re doing this because I think that the reporting of, of let(s say a commission or, a movement like this is so important. For instance, when, the people across Canada knew, what they knew about the commission was just what they read in the newspapers or saw on the television. And, and that was subjective, and, and, one would hope that, that they, that the reports chose the important topic of the day. But you, you don(t know, and in the end, and perhaps the, the, media, and perhaps the press is the important medium, that, is responsible for, let(s say, the effectiveness of a thing like a Royal Commission.

454 BMF: Well, I sure hope so, anyway. The CBC for some reason, I don(t know what it was, but I(m very grateful, kept the programs, almost all the ones that Ed Reid did for Take 30 on television. They also kept almost all the programs he did for CBC Matinee, on radio, and of course all the newspapers and magazine articles about the commission are on microfilm. So there(s actually quite a media record of it. And because the, the Royal Commission papers are in the archives and Elsie left the minutes of the meetings and her papers and so on, there(s actually a fairly good record. I(m working on the media coverage, but there(s a woman at Dalhousie called Jane Arscott, I don(t know if she(s been in touch with you or not yet, but she(s, she(s doing one on the Royal Commission and how it changed public policy, you know, government policy.
DO: That should be interesting.

470 BMF: Yeah. Well thank you so much for this.
DO: I, I, know that after I stop talking to you I(ll, I will think of something that I wish I had said, but it is pleasant, and tell me, when you were talking, I want(
(Editor’s note: I switched off the tape recorder at this point as the interview was over.)

End tape.

6 Windsor Avenue,

Ottawa, Ontario, K1S 0W4

June 28, 1995.

Dear Judge Ogilvie,


Thank you for agreeing to let me interview you about the Royal Commission on the Status of Women. As I mentioned, I teach journalism at Carleton University, and am writing a Ph.D. dissertation in history on the English-language media coverage of the Commission and its recommendations. One of the areas that interests me (as a Newfoundlander) is the way in which the media presented Atlantic women's issues to the rest of English Canada. I am also very interested in your ideas about the similarities and differences between Maritimers/Newfoundlanders and other English Canadian women in their own attitudes towards issues such as working mothers, birth control, etc. at the time. I am also interested in what your perceptions were concerning Acadian women.


There are other questions I will want to ask you about the internal workings of the Commission itself, as well. What were the points of agreement and disagreement among the Commissioners, for example. I am also interested in knowing what impact, if any, the experience had on your own thinking about the status of women.


Most of the people I have interviewed so far, including Florence Bird, Monique Begin, Lola Lange and Jacques Henripin, have trouble remembering the details of the hearings. I do not expect you to remember all of them either. It was a long time ago. But I am interested in hearing your general impressions.


If you are going to be in Ottawa, I will, as I mentioned on the phone, be bringing a tape recorder with me. I keep better notes that way, I may want to give the tape to the National Archives at some point, and/or use it for a CBC radio documentary. Otherwise, I will tape the interview over the telephone (and hope it is of broadcast quality.)


Enclosed you will find some newspaper clippings from the media coverage of the hearings, etc. I will be very interested to hear what you think.


By the way, since you asked about her, I have tracked down Jeanne Lapointe. She lives at  250 Grande Allee, Quebec City, Quebec, G1R 2H4. She does not like to speak on the phone too long as she is hard of hearing now. But her number is (418) 523-4812. I hope to see her there during the last week of August.









Yours sincerely,









Barbara M. Freeman

Ph: (613) 739-4046.

 

6 Windsor Avenue,

Ottawa, Ontario, K1S 0W4,

613-739-4046

Judge Doris Ogilvie, 

146 Waterloo Row, 

Fredericton, N.B. E3B 1Z1. 

506-455-6232. 

Dear Judge Ogilvie,

Here are the clippings about women in prison and related matters. When I read them over and listen to the news reports about the inquiry into the conditions at the Kingston Prison for Women, I wonder how much has really changed. Imagine, you recommended that they close that place down 25 years ago! Now they say they really are going to do it. 

I am looking forward to our interview. 

Yours sincerely,

Barbara M. Freeman

QUESTIONS FOR DORIS OGILVIE?

- Please give me a brief outline of your career.

- Were you a working mother?

- Did you have the experience as a judge of being a woman in a man's world? HOw did you cope with that?

- How was it that you  were asked to sit on the Commission. Do you remember who first approached you?

- Were you associated with any political party?

- With any women's group?

- With any professional group?

- Did the Commission have a stated policy concerning press relations from the beginning or did it evolve? Bird in charge?

- How in general did the Commissioners decide to handle the media?

- Was this before or after your tour of the east, Feb/march '68? 

- Did you know many media women yourself?

- Did you do individual networking with media women before the hearings, during and afterwards?

- Did the Commissioners have meetings with Doris Anderson, Dodi Robb, Helen James, or anyone from CP and any newspaper or magazine?

-- There were some stories that the media did get which were detrimental to the RCSW. Do you remember the following and how the Commission decided to handle them:

       --- the resignations of Donald Gordon and some staff in the first year.


  --- disagreements between Bird and the other Commissioners

from the beginning.

       --- the firing of Prof. Kirk and the tension between him and Begin over research jursidiction.


  --- the cover-up of the portraits of the Queen and Prince Philip in Alberta?


  --- the delays in getting the Commission's report completed and complaints about how much it was costing the taxpayer?


  --- the final report, especially Humphrey's minority report and the separate statements by Henripin, you and MacGill?

-- Did you think the media deferred to the male Commissioners more than the female ones?

- Whose decision was it to keep the media away from the deliberations of the Commissioners after the hearings were over?

- - Do you remember any of the media people who covered the hearings? Rosemary Speirs, Ed Reid. Local reporters? e.g. Gary Bannerman, Marianne Weitzel.

-Did any socializing go on between the reporters and the Commissioners after hours?

- Why did the Commission not make recommendations concerning images of women in the media, ie emphasizing that CRTC should intervene the way MediaWatch and other groups did later?

-Women and prisons? What is your response to the media coverage (specifically clips) of this issue from the hearings?

-Did you agree that prostitution should be decriminalized?

-Was lesbianism a crime at the time, ie. was it covered under the old laws or not?

-Do you remember lesbianism being brought up in any other context, ie. in a private brief?

-The similarities and differences between Maritimers/Newfoundlanders and other English Canadian women in their own attitudes towards issues such as working mothers, birth control, etc. at the time.

-I am also interested in what your perceptions were concerning Acadian women.

-Why did you feel it necessary to write a separate statement on the abortion issue? 

-It was barely discussed in the Maritimes and Nfld. at all. Why was that, do you think?

-What were the points of agreement and disagreement among the Commissioners, for example. 

-What impact did the experience have on your own thinking about the status of women. 

-Were you a women's rights advocate or a feminist before the hearings? Did it make a feminist out of you? Out of any of the others?

- What do you think has been the greatest change in the last 25 years since the report came out?

- Is there anything you want to say I haven't asked about?
